



Смоленское сражение - срыв плана молниеносной войны



В начале июля 1941 г. руководство Германии высоко оценивало военную мощь страны и военные победы, поэтому перспективы борьбы на Восточном фронте казались радужными. Перед военачальниками Германии стояли следующие задачи: овладение Ленинградом, разгром советских войск на Правобережной Украине, стремительный выход к Москве и захват последней. Это стало бы финальным аккордом в «молниеносной войне» и победой в ней. Поэтому главный удар генеральный штаб вермахта планировал на западном (московском) направлении. Планировалось силами группы армий «Центр» рассечь оборону советских войск, окружить и уничтожить их невелескую, смоленскую, могилевскую группировки и создать тем самым благоприятные условия для беспрепятственного продвижения к Москве. Но остановка гитлеровских войск под Смоленском сорвала планы Германии на молниеносную войну.

Однако это далось нелегко, так как боевые действия на смоленско-московском направлении начались в исключительно невыгодных для Западного фронта условиях: армия не успела развернуться, оборона выстраивалась поспешно, не хватало танков, артиллерии и других



средств.

Первый этап Смоленского сражения (10 - 20 июля 1941 год)

Немецкие войска прорвали оборону Западного фронта на правом крыле и в центре, окружив Могилёв, захватив Оршу, Смоленск, Ельню, Кричев. Советская армия оказалась в оперативном окружении в районе Смоленска.

Второй этап (21 июля - 8 августа 1941 г.)

Для организации контрнаступления из войск резервных армий были созданы армейские оперативные группы под началом генерал-майора Рокоссовского, переданные в состав Западного фронта. Они нанесли удары из районов Белого и южнее его, Ярцева и Рославля.

Третий этап (8 — 21 августа 1941 г.)

Центр боевых действий переместился к югу. Советские войска начали отход на юг и юго-восток. 16 августа войска Западного фронта и 24-й и 43-й армий Резервного фр. (создан 30 июля, командующий — генерал армии Г. К. Жуков) предприняли наступление против духовщинской и ельнинской группировок противника, и потеснили их. Но на юге противнику удалось продвинуться, выйти на рубеж Гомель — Стародуб, создав угрозу флангу и тылу Юго-Западного фронта.

Четвертый этап Смоленского сражения (22 августа — 10 сентября 1941 г.)

Войска Брянского фронта пытались фланговыми ударами сорвать наступление части сил группы армий «Центр» в тыл Юго-Западного фронта, но безуспешно. Проведённая в полосе фронта с той же целью воздушная операция также не дала ожидаемого результата.

Итоги Смоленского сражения 1941 года

В Смоленском сражении СССР потерял до 700 тыс. человек (из них убитыми 486 171 человек), 1348 танков и САУ, 9290 орудий и минометов, 903 самолета. Ценою собственной жизни советские солдаты задержали наступление немцев на Москву на 2 месяца и дали возможность подготовиться к битве за столицу.

10 Июля 2020

Адрес страницы: <https://sledcom.ru/Proekty/Den-Pobedy/item/1480936>



Официальный сайт
Следственный комитет
Российской Федерации
